

事业单位中的会计财务管理方法分析

齐书敏

(滑县医疗保障服务中心 河南安阳 456400)

摘要: 在事业单位的日常运营过程中,有效的会计财务管理工作有利于加强对单位资金流转情况的监督和管理,是事业单位运营效率和效益得以提高的重要保障。本文即重点针对事业单位中的会计财务管理工作展开研究,首先分析当前事业单位的财务会计管理工作所存在的一系列问题,并且在此基础上针对存在的问题提出了相应的解决办法,希望以此能够促进事业单位财务管理效率的进一步提升,更好健全事业单位的财务管理体系。

关键词: 事业单位;会计核算;财务管理

前言: 作为我国现阶段社会经济管理相当重要的一部分组成,事业单位也是发挥社会管理和公共服务职能的重要平台。但是由于长期以来受到计划经济的很大程度影响,我国现阶段的事业单位财务管理体制并没有随着市场经济体制的日益成型和改革开放进程的不断发展而趋于完善,反而越来越无法满足市场经济发展的要求。因而,探讨当前事业单位的财务管理工作所存在的一系列问题,同时分析相应的解决方案,对于事业单位财务管理体系的进一步完善来说是相当有必要的。

一、事业单位会计财务管理工作现存问题

1 财政预算编制混乱,财务指标不够统一

在当前的不少事业单位,其都存在预算编制不被重视,财政预算编制混乱、毫无规范性可言的现象。对于事业单位来说,财政预算工作是行政单位或者区域财务管理工作过程中非常关键的疾患,但是,当下我国各级事业单位预算编制都特别混乱,缺乏统一的变准。在各行行政事业单位,其所指定的财务指标也不够统一,使得预算编制人员在支出预算安排方面具有很大的随意性和盲目性,导致实际开支同预算数据相比较差距很大,不少该支出的款项没有支出,不必要支出的款项却被重复支出,造成不少国家项目在实际经济效果方面同预期相差很大,不利于事业单位的进一步发展。

2 固定资产管理不当,资产流失现象严重

在当下的事业单位财务管理工作过程中,其并没有规范的固定资产核算和管理办法,造成非常严重的国有资产流失现象。在固定资产管理方面,事业单位的财务管理工作所存在的主要问题有以下几个方面:1.购置固定资产的制约机制尚未有效建立,主要表现为在当下的政府采购方面不合理采购情况十分严重,而且政府采购制度的制定也较为混乱,难以实现应有的效果。2.不少单位的固定资产账目并不足够科学准确,存在很严重的账目和实际情况脱节的现象。在会计财务管理工作方面,不少事业单位并没有将对固定资产的管理纳入其财务管理过程中,而是将其划归行政事业支出的范畴,不存在固定资产这一科目。还有的单位虽然已经购入固定资产,但其没有将固定资产项目进行及时计入,导致其单位的财务管理工作存在较大的问题。3.固定资产重复购买现象非常普遍,正是因为不少行政事业单位并不重视对固定资产的管理工作,使得单位内部的固定资产重购现象较为严重,不少固定资产在配置之后并没有得到充分应用,反而将其闲置,这就造成了资金和资源的巨大浪费,也不利于单位财务管理效率的提

高。

3 财会人员素质偏低,财务内控体系紊乱

财会人员素质较低,不能满足相应的单位财会管理工作的需求,这是导致当前事业单位的会计财务管理工作有效性缺失的重要原因之一。在行政事业单位,其业务量和业务种类较之于企业单位都非常简单,所以在这种情况下,事业单位对于财会人员的要求就比较低,使得事业单位的高层次会计人才十分缺乏,而且事业单位财会管理人员的文凭率较之企业单位也是非常低的,这就对事业单位财务管理工作的开展产生了进一步的限制作用。此外,不少事业单位的财务内控体系十分紊乱,主要表现为:1.会计记录体系并不健全,会计原始凭证管理工作缺乏时效性,还有很大的提升空间。2.对于单位账务的核实工作非常不规范,正是由于对原始凭证的管理工作存在偏差,使得原始凭证不真实的现象较为严重,也就导致单位的帐表账务不真实、不可靠,很大程度上违背了会计信息真实性和可靠性的原则,也不利于单位财务管理工作的进一步提升和完善。

二、提高事业单位会计财务管理工作有效性方法分析

1 优化财务管理制度设计,完善财务约束机制

针对事业单位预算编制混乱的现象,其应从优化财务管理制度设计、完善财务约束机制等方面着手加以解决。事业单位应该在充分了解本单位实际情况的前提下,结合国家宏观管理的思想和基础,建立针对性和现实性较强的会计核算流程和财务管理制度。在行政事业单位,无论是预算工作的编制、执行、评价或者监督,还是资金筹集使用、制定并且实施财务计划以及分配审批权限和单位财产、管理单位流动资金等工作,其都应具体而明确地加以规定。在事业单位财务管理制度的制定方面,其应体现可操作性 and 适应性的基本原则,同时要与单位的日常会计核算工作实际情况相吻合,这样才能够对单位的财务管理行为进行切实有效地约束和控制,同时也有利于避免单位出现各种违反财经纪律的现象。此外,对于事业单位财务管理工作的重点岗位和薄弱环节,管理人员也应加强控制,将不相容职务彻底分离,实行责任细化制度,做到责任到人,保证资金安全。单位的所有资产定期都要进行核对,要真正做到账实相符,还要完善会计核算流程和财务管理制度的评价机制,及时对现行的财务管理制度进行完善和改进,为事业单位财务管理工作的健康发展保驾护航。

2 加强财务检查控制工作,提高财务管理效率

对于事业单位来说,其应在内部确立专职审核监督财务工作的人

员或者成立专门管理财务状况的机构,应严格制定单位财务管理的程序和步骤,要明确各部门的职能,强化部门责任制度。为进一步有效加强对事业单位财务管理工作的检查和控制,单位应加强对支出标准的严格控制工作,同时还要进一步增强对财政预算的执行力度。此外,事业单位还应该定期全面审查单位的财务收支情况,每隔一段时间就要进行以此单位内部的财务检查工作,并且将检查的结果向职工大会或者行政办公大会进行通报,针对其中存在的问题要及时讨论响应的改进措施,这样才能确保单位的财务检查控制工作时刻处于较高的工作水准,更有利于事业单位会计核算和财务管理工作的开展。为进一步提高事业单位的财务管理效率,单位应进一步加强会计集中核算制度,通过对会计业务的处理程序和会计人员的管理体制进行改变,进而对会计监督和核算等工作加以强化,从根本上杜绝事业单位铺张浪费、胡乱花钱等腐败现象,确保通过最小的会计核算和监督成本取得最大的财务管理工作效率。

3 强化财务管理队伍建设,健全财务内控体系

强化财务管理队伍建设,健全单位财务内控体系,才能够从根本上提高事业单位财务管理的工作效率和工作能力。首先,事业单位管理者应不断增强依法理财和财务管理的能力,提高自身对财务管理制度的执行自觉性,要带头对相关的财务管理法律和制度进行认真学习,从根本上重视事业单位的财务管理工作。其次,对事业单位的内部审计人员和财会人员,单位也应加强对其的培养教育,不断提高

财会人员的工作素质和能力,还要有计划地吸收一批高质量、高学历、高水平的财务管理人员改善事业单位财务管理岗位人员能力缺乏的现状。最后,事业单位还应进一步健全单位的财务内控体系,结合单位实际情况采取相应的财务管理策略,从根本上避免事业单位资金违规使用的现象,有效保障事业单位的财务管理工作时刻处于较高的水准,促进事业单位财务管理工作的进一步完善。

三、结束语:

总而言之,在市场经济不断发展进步的情况下,同时结合事业单位会计财务管理工作先存在的一系列问题,笔者认为相关部门和单位管理者有必要对事业单位的日常会计核算和财务管理工作加强重视,不断提高其财务管理工作的规范性和有效性,并且要在此基础上优化单位财务管理制度建设、增强对会计核算和财务控制的检查控制工作,还要不断完善事业单位的财务内控体系建设。通过这样的方式,事业单位才可以将其会计财务管理工作提升到一个新的层次,更好促进事业单位财务管控体系的发展。

参考文献:

- [1]陈盛暑.行政事业单位会计财务管理的问题及对策[J].商业文化.2011(11):76-77.
- [2]党淑芳.事业单位财务管理当前亟需解决的几个问题[J].兰州交通大学学报(社会科学版).2007(26):84-86.

(上接第2页)

法律知识学习与培训,提高自身能力与素质。随着时代的发展,内部经济责任审计工作任务不能局限在法律、财务知识学习,更要关注当前大数据开展、党风廉政建设、生态文明建设、经济发展、国家政策等方面。另外,要建立合理的奖惩机制,根据审计人员工作表现进行相关的奖励,以便提高工作人员工作积极性,提高其敢于探索、敢于担当、敢于奉献精神,不断创新与发展审计工作^[9]。最后,要提高审计人员职业道德,做好依法审计,廉洁自律,客观公正,在面对各种诱惑时,要勇敢的拒绝,履行好个人职责,做好自己该做的工作,发挥自身作用。

第三,建立健全审计工作制度,促进工作规范化。根据新时代发展的要求,行政事业单位要对内部审计工作制度进行建立与健全,合理分配,提高审计工作质量与效率。根据国家相关法律法规对各部门、各单位的内部审计制度进行健全。明确每一位工作人员的工作职责、权利范围,审计结果使用,责任追究等。定期听取内部审计工作汇报,做好季度、年度工作计划,处理好违规、违法行为。对内部协调机制明确,完善联席会议。有效地联席会议才能强化审计工作人员相关责任,借助其发挥单位优势,合理使用审计结果,促进经济审计工作科学、合理开展,努力完成工作要求。

第四,加大数据审计合理,为开展现场审计奠定基础。随着我国经济发展速度加快,财务信息数据量不断增大,常规的查看与审核方式已经很难全面覆盖,因此,大数据的使用为更高效的开展审计工作提供了辅助,同时,大数据审计也会成为一种发展趋势,常规的审计方式已经无法满足当前社会发展的需求,及时借助大数据审计来提高

经济责任审计,查看主要数据,分析财务状况,挖掘与发现没有查出的问题,及时采取有效地措施是非常重要的,这不仅会节约内部经济责任审计现场开展时间,而且提高了审计工作的效率与价值。内部经济责任审计通过大数据平台,更有利于全面分析与完善,及时消除风险,充分体现审计工作价值。

某省已经在2019年年初初步建立了大数据信息系统,将全省的单位数据纳入到了大数据信息系统当中,有效实现了数据的共享,随时使用。同时通过大数据信息系统对数据进行了评估与识别,全面分析,快速处理,有效消除了风险,为确保单位资金、国有资产安全奠定了基础,且提高了事业单位资金管理质量与效果。

综上所述,行政事业单位经济责任审计在当前社会发挥着非常重要的作用,其从多个方面对考核指标进行了明确,加强了部门之间的协调与配合度,实际工作期间根据相关准则严格执行,有效确保了审计工作的质量,充分发挥了审计作用。同时,优化行政事业单位经济责任审计制度更有利于我国社会的发展,减少审计风险。

参考文献:

- [1]胡仙芝,刘春阳.政府经济责任审计与廉政风险防控管理的制度耦合与双重优化[J].中共福建省委党校学报,2020,67(2):83-91.
- [2]王翠琳,蔺全录.基于行政问责的经济责任审计运行效果研究[J].甘肃社会科学,2019,000(005):222-229.
- [3]杨建荣,董学成.新时代经济责任审计发展战略研究[J].审计研究,2019,207(01):5-11.